
TABEL CENTRALIZATOR ÎNTREBĂRI / RĂSPUNSURI GHID PRIORITATEA 1 DEZVOLTAREA CAPACITĂȚILOR PRIVATE DE CDI, CONSULTARE PUBLICĂ 

 

Prioritatea 1: O regiune competitivă prin inovare și întreprinderi dinamice pentru o economie inteligentă    

OS 1.1 Dezvoltarea și sporirea capacităților de cercetare și inovare și adoptarea tehnologiilor avansate. 

OS 1.4 Dezvoltarea competențelor pentru specializare inteligentă, tranziție industrială și antreprenoriat 

Acțiunea 1.1 Dezvoltarea structurilor CDI și TT în folosul întreprinderilor 

Intervenția 1.1.2 Dezvoltarea capacităților private de CDI  

 

NR. 
CRT. 

ÎNTREBARE / OBSERVAȚIE RĂSPUNS/ACȚIUNE 

1 Pagina 69 Ghid, evaluare proiect și recurent în anexe. 
Propunere :"minim 2 inovări aflate la minimum TRL3 (criteriu eliminatoriu)" (varianta curentă) să fie înlocuită cu "minim 
o inovare aflată la minimum TRL2 pentru care a început protejarea prin brevet de invenție" 
 
Fondurile alocate pentru o singură inovație care să fie în stadiul TRL2 încep de la sumele pe care le propuneți (valorile 
maxime alocabile pentru un proiect). De exemplu, eu am dezvoltat un model teoretic de dispozitiv de diagnostic in vitro 
pentru care am primit acordul oficial al OSIM de acordare a brevetului de invenție (încă nepublicat în BOPI) pentru care 
cererea de invenție evidențiază modalitățile de înghesuire într-un singur test de sute mii de analize pentru un singur 
pacient 
(https://worldwide.espacenet.com/patent/search/family/074067248/publication/RO134652A0?q=pn%3DRO134652A0). 
Dezvoltarea și includerea pe piață a unei facilități de producție (alături de un investitor viitor dupa atingerea unui TRL4-5), 
ar putea să crească cifra de afaceri în Regiunea Centru și consecutiv taxele și impozitele locale. În lipsa unei astfel de 
abordări, eu nu pot să fiu atras în Regiunea Centru iar aceasta o să se dezvolte în funcție de capacitatea de inovare a 
industriei locale. Este de remarcat faptul că există o competiție între regiunile europene în atragerea elementelor de 
inovare, cercetare și dezvoltare în scopul de atragerii capacității de producție (ca țintă economică). Singurele mele 
întrebări (similare cu ale altora) sunt dacă Regiunea Centru reprezintă o oportunitate pentru mine și cum pot să o 
transform într-un succes economic. În varianta curentă (fără modificările propuse) eu nu sunt eligibil pentru a mă dezvolta 
în Regiunea Centru. 
 

Intervenția 1.1.2 se concentrează, așa cum rezultă și din titlul său, pe susținerea creșterii 
capacității de cercetare – inovare în companiile din Regiunea Centru, parte a Acțiunii 1: 
Dezvoltarea structurilor CDI și TT în folosul întreprinderilor din PR Centru. Ca atare, 
activitățile și chetuielile eligibile vizate se subsumează acestui deziderat și se adresează, în 
principal, companiilor care realizează sau doresc să își dezvolte capacități proprii de 
cercetare, reprezentate atât de elemente de infrastructură – laboratoare, centre de 
cercetare, echipamente de cercetare – inovare – cât și de echipe de cercetători, și care să 
asigure utilizarea acestor facilități. De asemenea, conform PR Centru aprobat, sprjinul prin 
program este orientat spre activități de CDI care depășesc TRL 3.  
 
Pe de altă parte, pentru nevoia descrisă, considerăm că ar putea fi mai potrivite 
intervențiile prevăzute în PR Centru în cadrul Acțiunii 3: Întreprinderi inovative pentru o 
regiune inovativă, respectiv intervenția Trecerea de la idee la piață și Parteneriate pentru 
inovare, ale căror ghiduri ale solicitantului fie au fost deja publicate în consultare 
(https://www.regiocentru.ro/lansare-in-consultare-ghid-1-3-1/), fie urmează să fie 
publicate.  
De asemenea, PR Centru 2021-2027 are în lucru un instrument financiar de tipul Equity 
pentru start-up-uri inovative, prin care va putea acorda susținere companiilor tinere, 
orientate spre inovare, în vederea dezvoltării produselor inovative proprii, scalării lor și 
ieșirii în piață.  
Având în vedere cele de mai sus, propunerea de revizuire a Ghidului nu poate fi preluată, 
deoarece  conform PR Centru aprobat, sprjinul prin program este orientat spre activități 
de CDI care depășesc TRL 3. 

2 5.2. Eligibilitatea activităților;  
5.2.4.Activități neeligibile/Pag. 44 
 
La capitolul 5.2.4. din Ghidul Solicitantului, aflat în consultare, este menționat că nu sunt eligibile proiectele care includ 
doar investiții în active corporale sau necorporale.  
Propunere: eliminarea acestui criteriu din categoria activităților neeligibile și transformarea proiectelor care  includ doar 
investiții în active corporale sau necorporale în proiecte eligibile. 
 
Acțiunile susținute prin prezentul apel de proiecte contribuie la implementarea  Strategiei de specializare inteligentă a 
Regiunii Centru pentru perioada 2021-2027 în care, la capitolul 2.6.2. Industria aeronautică este menționat faptul că 
Institutele de cercetare de profil sunt, în general, localizate în afara Regiunii Centru. La nivel național, activitatea de 
cercetare și dezvoltare a generat, în anul 2014, 7,5% din totalul veniturilor înregistrate în acest sector industrial. Pentru 
actorii din Regiunea Centru două domenii de inovare sunt de interes major: tehnologiile de fabricație «green» pentru 

Conform PR Centru 2021-2027, intervenția 1.1.2 Dezvoltarea capacităților private de CDI 
este orientată spre susținerea proiectelor de CDI în companii și cooperarea între companii, 
în special între cele mari și IMM, mai ales pentru valorificarea ecosistemelor industriale și 
a lanțurilor valorice existente și avansul lor spre cooperare pentru cercetare și inovare. 
Obiectivul secundar este susținerea modernizării / edificării de infrastructuri de CDI în 
cadrul companiilor din Regiune, care au sau doresc sa dezvolte activități de CDI.  
Intervenția este menită să sprijine în mod integral managementul inovării la nivelul 
întreprinderilor, vizând crearea, dezvoltarea și consolidarea unor procese interne de-a 
lungul întregului ciclu de viață al inovării, ceea ce presupune un grad de complexitate mare 
în termeni de activități (i.e., management al portofoliului de idei, procese interne de 
dezvoltare, proceduri specifice de lansare și îmbunătățire a inovării, etc.), precum și de 
resurse (i.e., umane, de cunoaștere, etc.) la nivelul întreprinderii, în vederea obținerii 
performanței prin inovare. Așadar, se urmărește susținerea unei abordări complexe, 

https://worldwide.espacenet.com/patent/search/family/074067248/publication/RO134652A0?q=pn%3DRO134652A0
https://www.regiocentru.ro/lansare-in-consultare-ghid-1-3-1/


industria aerospațială - tehnologiile vizează introducerea materialelor de nouă generație (poli/ multi-funcționale) și 
robotică aerospațială - vehicule aeriene autonome (în sprijinul situațiilor de urgență, supraveghere aeriană, monitorizare 
dezastre și managementul resurselor), sisteme de operare robotică și de propulsie pentru vehicule de explorare a 
spațiului. Societatea noastră își propune  înființarea unui Parc Tehnologic și Stiințific, pentru care sunt realizate 
documentațiile tehnico-economice prin POAT 2014-2021. Pentru inființarea acestui Parc, cheltuielile pentru activitățile de 
Construirea/extinderea/modernizarea  de clădiri în vederea utilizării ca laboratoare sau centre de cercetare-dezvoltare, 
respectiv cele pentru Achiziția de echipamente, dotări și instrumente necesare pentru dotarea laboratoarelor sau 
centrelor de cercetare-dezvoltare, considerate eligibile conform capitolului 5.2.2. sunt mult mai mari decât valoarea 
maximă eligibilă a finanțării  nerambursabile ce poate fi solicitată. 

integrate, strategice a managementului inovării, nu doar investiții punctuale, aferente 
unui singur aspect sau obiectiv relaționat cu inovarea în cadrul întreprinderii. 
Această abordare a rezultat din dialogul consistent cu Comisia Europeană în perioada de 
elaborare a Programului și este menită să răspundă unei provocări semnificativă cu care 
se confruntă multe din infrastructurile de CDI a căror construire a fost susținută în 
perioadele anterioare de programare, respectiv asigurarea de resurse pentru activitatea 
de cercetare inovare care să valorifice clădirile și echipamentele finanțate.   
 
Ca atare, propunerea nu poate fi acceptată. 

3 5.4. Valoarea minimă și maximă eligibilă/nerambursabilă a unui proiect/Pag. 54 
 
La capitolul 5.4. ”Valoarea maximă eligibilă a finanțării nerambursabile solicitate este de 3.500.000 EUR. Aceste valori 
cuprind atât finanțarea acordată sub formă de ajutor de stat cât și finanțarea acordată sub formă de ajutor de minimis. 
Propunem majorarea valorii maxime eligibile a finanțării nerambursabile solicitate la 5.500.000 EUR și de asemenea, 
propunem ca această valoare să cuprindă numai finanțarea acordată sub formă de ajutor de stat." 
 
Pentru inființarea și operaționalizarea unui Parc Tehnologic și Stiințific, cheltuielile pentru activitățile de 
Construirea/extinderea/modernizarea  de clădiri în vederea utilizării ca laboratoare sau centre de cercetare-dezvoltare,  
Achiziția de echipamente, dotări și instrumente necesare pentru dotarea laboratoarelor sau centrelor de cercetare-
dezvoltare, respectiv cele pentru Activități de cercetare industrială, inclusiv procese de cercetare și inovare, cu accent pe 
economia cu emisii reduse de dioxid de carbon, pe reziliență, pe adaptarea la schimbările climatice și pe economia 
circulară, considerate eligibile conform capitolului 5.2.2.  sunt mult mai mari decât valoarea maximă eligibilă a finanțării  
nerambursabile ce poate fi solicitată. 

Valoarea maximă a finanțării nerambursabile propuse a fost stabilită în urma consultărilor 
cu partenerii regionali și având în vedere constrângerile determinate de valorile 
indicatorilor relevanți asumați pentru PR Centru 2021-2027, conform Cadrului de 
Perfomanță anexă la Program. 
 
De asemenea, trebuie avut în vedere faptul că intervenția 1.1.2 Dezvoltarea capacităților 
private de CDI din cadrul PR Centru este orientată spre susținerea proiectelor de CDI în 
companii și cooperarea între companii, în special între cele mari și IMM, mai ales pentru 
valorificarea ecosistemelor industriale și a lanțurilor valorice existente și avansul lor spre 
cooperare pentru cercetare și inovare. Obiectivul secundar este susținerea modernizării 
/ edificării de infrastructuri de CDI în cadrul companiilor din Regiune, care au sau doresc 
sa dezvolte activități de CDI, așa cum a fost detaliat și mai sus (a se vedea și răspunsul de 
la punctul 2). 
 
Ținând cont de cele de mai sus, vom analiza în ce măsură este posibiliă creșterea valorii 
maxime a finanțării nerambursabile. 

4 Grila ETF 1.2. Ponderea serviciilor de consultanță în inovare și asistență pentru inovare în total buget / 1.3 Proiectul 
implică investiții în instruirea angajaților / 1.4 Beneficiarul și/sau partenerul/partenerii au un istoric al inovării în cadrul 
organizației 
 
Avand în vedere că prioritatea intervenției 1.1.2 este dezvoltarea capacităților private de CDI propunem ca (,) criteriile ce 
țin de externalizarea activităților de inovare, formare sau de presupusul istoric al inovării din cadrul organizației să aibă 
un impact mai redus dpdv al punctajului acordat (maxim 6-10 puncte). 
 
Interventia își propune dezvoltarea capacităților private de CDI într-un context și în domenii în care acestea sunt absente, 
motiv pentru care lipsa de experiență nu ar trebui penalizată. Suplimentar, externalizarea serviciilor de inovare sau 
formare nu ar trebui încurajată dincolo de alocarea de costuri eligibile. 
 

 
 
Aceste trei criterii sunt relevante din perspectiva prezentului apel, dar fiind faptul că, (1) 
din punct de vedere al istoricului, în planul de cercetare – inovare este valorificată inclusiv 
experiența la nivel de membrii individuali ai echipei propuse pentru implementare și, chiar 
dacă domeniile de inovare sunt cu totul noi, ele nu pot fi abordate fără o experiență 
relevantă anterioară, (2) externalizarea serviciilor de consultanță de inovare este menită 
că completeze, nu să înlocuiască expertiza internă, și este menită să acopere nevoia de 
servicii complexe și avansate (i.e., acces la laboratoare internaționale, validare cu 
expertiză de cel mai înalt nivel, etc.), iar (3) extinderea competențelor angajaților 
reprezintă o oportunitate imensă pentru orice întreprindere cu ambiții de inovare, așadar 
considerăm esențială menținerea acestei oportunități și valorificarea ei în cadrul grilei de 
evaluare. Mai mult, conduce la in avantaj competitiv pe termen mediu și lung, pentru 
întreprindere. 
 
Ca atare, propunerea duneavoastră nu poate fi preluată.  
 

5 Grila ETF 1.9 Numărul  mediu de cercetători care lucrează în centrele de cercetare care beneficiază de sprijin 
 
Propunere: eliminarea acestui criteriu în condițiile în care IMM-urile sunt principalul potențial beneficiar al acestei 
finanțări dar acest punctaj urmează să fie alocat în funcție de numărul de angajați ai centrelor de cercetare participante 
în proiect. Acest indicator poate deveni relevant daca se referă la numarul de cercetători implicați din partea centrului de 
cercetare în proiect, dar prin simpla existență a unui număr de minim 5 cercetatori nu considerăm justă alocarea 
punctajului maxim.   

Acest criteriu este relevant dat fiind faptul că vorbim despre un plan de ”cercetare - 
inovare” și, în sens larg pentru acest apel, de inovare bazată pe cercetare, pe rezultate 
provenite din activități care au știința (”science-based”) ca ingredient principal. 
Pe de altă parte, numărul de cercetători se referă, în primul rând, la întreprinderile 
susținute și la centrele lor de cercetare – dacă sunt – și nu doar la contribuția partenerilor 
organizații de cercetare.   
Vom preciza mai clar aceste aspecte în versiunea consolidată a Ghidului. 
 



6 Grila ETF 1.10 Proiectul propune rezultate ale activității de cercetare-inovare ce vor conduce la creșterea eficienței 
energetice/reducerea emisiilor de carbon/creșterea rezilienței la schimbările climatice/adoptarea soluțiilor prin care 
se promovează principiile economiei circulare/ 
 
Propunere: eliminarea sau reformularea acestui criteriu într-o formă care să nu inducă favorizarea proiectelor concentrate 
într-un domeniu anume de specializare inteligenta (Mediul construit sustenabil). 

Propunerea nu poate fi acceptată în condițiile în care, prin PR Centru, sunt susținute 
explicit Procese de cercetare și inovare, transfer de tehnologie și cooperare între 
întreprinderi, centre de cercetare și universități, cu accent pe economia cu emisii reduse 
de dioxid de carbon, pe reziliență și pe adaptarea la schimbările climatice (cod de 
intervenție 029) și Procese de cercetare și inovare, transfer de tehnologie și cooperare 
între întreprinderi cu accent pe economia circulară (cod de intervenție 030). Aceste 
coduri de intervenție contribuie la concentrarea tematică prevăzută de articolul 4 din Reg. 
1058 / 2021, respectiv alocarea de minim 30% din resursele programului pe acțiuni care 
contribuie la obiectivul privind o Europă mai verde, rezilientă, cu emisii reduse de dioxid 
de carbon, care se îndreaptă către o economie cu zero emisii de dioxid de carbon, prin 
promovarea tranziției către o energie curată și echitabilă, a investițiilor verzi și albastre, a 
economiei circulare, a atenuării schimbărilor climatice și a adaptării la acestea, a prevenirii 
și gestionării riscurilor, precum și a unei mobilități urbane durabile.  
 
Cu toate acestea, nu considerăm că orice acțiune care se referă la temele abordate aici 
favorizează un anume domeniu de specializare inteligentă regională. Tematicile precum 
economia circulară, eficiența energetică, emisiile de carbon, ar trebui să se regăsească ca 
preocupări transversale în toate domeniile, inclusiv în industrie sau servicii.  
 
 

7 Grila ETF 1.11 Portofoliul intern de inovare al întreprinderii propus spre finanțare cuprinde minim 2 inovări aflate la 
minimum TRL3 /  1.13 Gradul de maturitate tehnologică a portofoliului de inovații propus de solicitant 
 
Cele doua criterii se suprapun parțial, având în vedere că primul propune inovații >TRL3 iar al doilea propune inovații aflate 
în >TRL6. 
Propunere: comasarea criteriilor și punctarea suplimentară a unui portofoliu de inovații distribuite pe mai multe categorii 
TRL. De asemenea propunem ca din formularea criteriului să reiasă clar că portofoliul intern se regăsește la nivelul 
organizației solicitante (IMM, întreprindere mare, universitate, etc) sau al parteneriatului (fiind distribuit între partenerii 
din proiect). 
 

Prin criteriul 1.11 intenția este este de a  puncta ambiția de inovare a întreprinderii, 
exprimată prin numărul de proiecte cuprinse în portofoliul de inovare propus pentru 
proiect, în timp ce criteriul 1.13 punctează gradul de maturitate al unei părți din proiectele 
din portofoliu.  
 
Pornind de la aceste aspecte, vom analiza posibilitatea includerii observației în versiunea 
finală a grilei de evaluare tehnică și financiară.  
 
În ce privește deținătorul portofoliului de inovații incluse în proiect, se va preciza mai clar 
că se referă la solicitantul întreprindere individuală sau lider de parteneriat.   
 

8 "Grila ETF 3. Performanță financiară din inovare 
(criteriu digitalizat)" 
 
Propunere: formularea acestor criterii să facă referire clară la perioada de referință pentru măsurarea acestor indicatori 
(de ex: la finalul perioadei de exploatare/sustenabilitate, etc) 

Criteriul 3 se referă la istoricul solicitatului sau liderului de parteneriat. 
 
Se va  preciza mai clar acest lucru în forma consolidată a ghidului. 

9 Grila ETF 5. Contribuția la concentrarea strategică a investițiilor 
 
Considerăm că este necesară prioritizarea proiectelor incluse în portofoliul regiunii și/sau a proiectelor ce au fost susținute 
anterior prin apelurile POAT gestionate de ADR Centru, prin alocarea a cel puțin 5 puncte suplimentare pentru acestea 

La momentul lasării apelului de proiecte aferent POAT Specializare Inteligentă, conform 
OUG 88 / 2020, nu a fost precizat faptul că aceste proiecte vor fi prioritizate pentru 
finanțare. Ca atare nu este posibilă prioritizarea lor, în condițiile în care o asemena 
abordare ar contraveni caracterului transparent și nediscriminatoriu al procesului de 
selecție, precum și acordării unui tratament egal tutror solicitanților de finanțare 
nerambursabilă. 
 
Ca atare, propunerea  nu poate fi acceptată.   
 

10 Ghid 5.3.2. Categorii și plafoane de cheltuieli eligibile, CAP. 4 Cheltuieli pentru investiția de bază – finanțabile prin ajutor 
de stat specific pentru proiecte de cercetare și dezvoltare 
 
Prevederea ce determină ca fiind eligibile doar costurile de amortizare pe perioada de implementare a proiectului, 
calculate pe baza metodei de amortizare accelerată conform prevederilor art. 28 alin. (5) din Legea nr. 227/2015, cu 
modificările şi completările ulterioare (în limita unui procent cuprins între 50%-75% din valoarea de intrare în patrimoniu) 

Înțelegem preocuparea pentru aceste aspecte însă trebuie să ținem cont de prevederile 
Reg. 651 / 2014 privind ajutorul de stat exceptat care, la art. 25, prevăd că, în cazul 
activelor corporale, sunt eligibile doar cheltuielile de amortizare. De asemenea, în cazul 
utilizării ajutorului regional (art. 14) nu vor fi eligibile cheltuielile de cercetare, care 
reprezintă activitatea principală pentru acest apel de proiecte.  
 



va afecta considerabil interesul din partea universităților și a întreprinderilor mari, care par a fi însă esențiale în mobilizarea 
proiectelor din cadrul acestui apel. Considerăm utilă explorarea unor soluții care să permită acoperirea a 100% din 
valoarea de intrare pe perioada de exploatare, astfel încât plafoanele de finanțare definite în ghid să poată fi exploatate 
la maxim. 
 
În caz contrar interesul pentru apel din partea întreprinderilor mari și a universităților e posibil să fie foarte scăzut. 
 

Ca atare, analizăm în continuare toate posibilitățile prevăzute de Reg. 651 / 2014 privind 
ajutorul de stat exceptat în vederea asigurării celui mai favorabil mix de finanțare pentru 
acest tip de proiecte.  

 

 

 

 


